Musterprufung
an
zwei-, drei- und vierstufigen Wirtschaftsschulen

Prafungsfach: Mathematik

Prifungstag: tt.mm.jjjj

Prifungszeit: Teil A: 20 Minuten 15 Punkte
Teil B: 130 Minuten 60 Punkte
gesamt: 150 Minuten 75 Punkte

Zugelassene Hilfsmittel: Teil A: zugelassene Merkhilfe

Teil B: elektronischer, nicht programmierbarer
Taschenrechner; zugelassene Merkhilfe

sowie die mit
KMS vom tt.mm.jjjj Nr. VI1.4-BS 9500-4-7a.xx

bekannt gegebenen Erganzungen

Vorname: Nachname: Klasse: Platznummer:
Punkte Teil A: (von 15)
Punkte Teil B: (von 60)
Erreichte
Erstkorrektor: Gesamtpunktzahl: (von 75)
Zweitkorrektor: Note:

Hinweis fiir den Priifungsausschuss:

Die Aufgabenauswabhl richtet sich nach den im KMS vom tt.mm.jjjj
Nr. VI.4-BS 9500-4-7a.xx getroffenen Regelungen.



Aufgabenteil A -2- Musterprifung

Aufgabenteil A
(ohne Taschenrechner)

Vorname: Nachname: Klasse: Platznummer:
Arbeitszeit Teil A: 20 Minuten
Maximale Punktzahl: 15 Punkte

Zugelassenes Hilfsmittel: Merkhilfe



Aufgabenteil A -3- Musterprifung

Aufgaben ohne Benutzung des Taschenrechners Punkte

1 Susanne und Jan kaufen sich gemeinsam eine Pizza. Susanne hat bereits drei
Viertel gegessen. Den Rest teilt sie mit Jan und gibt ihm davon die Halfte. Wie
hoch ist Jans Anteil an der gekauften Pizza?

A B C D Lésung

20 % 25 % 12,5 % 10 % _ N

2 Die kleinste der folgenden Zahlen ist ...

A B C D Lésung
2° 51 Vi7 5,65
2 _N

3 Das Hinterrad eines Fahrrads hat einen Durchmesser von 30 cm. Bei
10 Radumdrehungen fahrt man ...

A B C D Lésung

ca. 15m. ca. 30 m. ca. 3 m. ca. 9m. N

4 In einer Urne befinden sich 4 Plattichen. Sie tragen die Buchstaben B, E, G und
R. Es wird ohne Zurtcklegen gezogen. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit,
dass in der gezogenen Reihenfolge das Wort ,BERG" gebildet wird?

A B C D Lésung
1 1 1 1
6 12 24 32 _N

5  Die Waage befindet sich im Gleichgewicht. 200
Stellen Sie eine Gleichung auf und 9

berechnen Sie das Gewicht der Kugel. ﬂ M
HT | AUJ

/

_/2
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Begrinden Sie, warum man mit C
diesen MaBen kein Dreieck
bilden kann.
20 cm 14 cm
Die Skizze ist nicht maBstabsgetreu. o
A 20 cm B
/2

Petra und Jirgen, Klassensprecher
einer Wirtschaftsschulklasse, planen
eine Wanderung rund um den
Tegernsee. Auf einer Internetseite

wird die Fliche des Sees mit 25 km?

angegeben. Petra vermutet, dass
diese Angabe viel zu groB ist.

Ist Petras Vermutung begriindet?

Schatzen Sie auf nachvollziehbare
Weise die Flache des Tegernsees.
Nutzen Sie dazu die Informationen
aus der Karte.

www.wanderreitkarte.de .

Wanderkarte (Nop): |

CC-NC-SA Lizenz |

_/2
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Eine Wirtschaftsschulklasse unternimmt mit ihrer Klassenlehrerin von Bad
Wiessee aus eine Wanderung entlang des 21 km langen Seerundwegs. Die
Gruppe bricht um 13:00 Uhr auf und legt in den ersten 20 Minuten 1,4 km
zurlick. Nach einem Drittel des Weges dauert die erste Rast 16 Minuten, die
zweite ist doppelt so lang.

Berechnen Sie, ob es die Klasse schafft, plinktlich zum Abendessen um
18:30 Uhr in Bad Wiessee zu sein, wenn sie mit gleichbleibender
Geschwindigkeit wandert.

_/3

Peter bastelt einen Drachen mit den Diagonalen
AC=e=120 cm und BD =f=60 cm. c

Er teilt die Strecke e durch die Strecke f so,
dass das obere Teilstiick EC 40 cm lang ist.
Zur Verbesserung der Flugeigenschaft verstarkt
er die Seiten b und ¢ mit einem Metallstreifen.

Berechnen Sie die Lange des Metallstreifens,
den Peter fir die Seiten b und ¢ insgesamt benétigt.

Die Skizze ist nicht maBstabsgetreu. A

_/2

Summe /15



Aufgabenteil A -6 -

Aufgaben ohne Benutzung des Taschenrechners (weitere Musteraufgaben)

1

1.1

1.2

Wahr oder falsch? Begriinden Sie lhre Entscheidung bzw. geben Sie ein
Gegenbeispiel an.

In einem rechtwinkligen Dreieck ist die Hypotenuse immer die langste Seite.

Ein rechtwinkliges Dreieck besitzt immer drei verschieden lange Seiten.

Im Schaufenster eines Bekleidungsgeschafts ist eine Jeanshose flir 80,00 €
ausgestellt. Ein Verkaufer reduziert den Preis um 20 %.

Am nachsten Tag erhéht er den reduzierten Preis um 20 %.

Welchen Preis muss der Verkaufer nun an der Hose anbringen?

A B C D Lésung
64,80 € 82,00 € 76,80 € 80,00 €
2 , :
5 von 10 Litern — das sind ...
A B C D Lésung
0,04 Liter 400 cm?3 4.000 cm3 2 Liter

Gegeben ist das Netz eines Wiirfels,
bei dem die Grundflache G
gekennzeichnet ist. Kennzeichnen Sie
die gegeniberliegende Deckflache D.

Musterprifung

Punkte

_/2

_/2

_ /M

_ /M

_/
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Gegeben ist A
nebenstehende Skizze: X
Welcher Ansatz ist richtig, A
um die Lange der 12
Strecke x = AA' zu 4m m
berechnen?
Z
g
A B C D Lésung
x 12 X 8 4 12 | 4+x 12
478 12 4 x+4 8 4 8

Max hat versucht die folgende Gleichung zu I6sen. Leider sind ihm dabei
zwei Rechenfehler unterlaufen.

Unterstreichen Sie diese Fehler und I6sen Sie die Gleichung rechts daneben

selbst richtig auf.

(x+2)2=x (x—4) +3x

X2 +2x +4 = x2 —4x + 3x

2x+4=-x
3x=-4
3
X7 3%

(x+2)2=x(x—4) +3x

_/

_ /4
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Beim Zorbing rollt ein
Mensch in einem
aufgeblasenen Ball einen
Abhang hinab.
| Schatzen Sie anhand des
Bildes den Gesamtdurch-
messer des Balles und
geben Sie diesen an.
Berechnen Sie mit Hilfe
Ihres ,Schatzdurchmessers”
Cute vom2ete T Lo RS TR 0T S les

_ /3

Summe /15
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Aufgabenteil B

Vorname: Nachname: Klasse: Platznummer:
Arbeitszeit Teil B: 130 Minuten
Maximale Punktzahl: 60 Punkte

Zugelassene Hilfsmittel:  elektronischer, nicht programmierbarer Taschenrechner;
Merkhilfe
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1 Finanzmathematik

Herr Jirgen Schoénfelder ist Kunde der Vereinigten Frankenbank eG in
WeiBenburg. Am 22.09.2018 kauft er ein Auto. Zur Finanzierung nimmt er
kurzfristig einen Dispositionskredit in Héhe von 13.500,00 € in Anspruch.

Die Bank stellt ihm fir den Kredit die in der Anlage zu seinem Kontoauszug
ausgewiesenen Zinsen in Rechnung (siehe Seite 11).

1.1 Berechnen Sie den Zinssatz des Dispositionskredits.

Herrn Schénfelder ist die Finanzierung durch den Dispositionskredit auf Dauer
zu teuer. Eine Mitarbeiterin der Bank unterbreitet ihm ein Kreditangebot und gibt
ihm den dazugehdrigen Tilgungsplan. Die Laufzeit des Darlehens betragt

5 Jahre.

1.2 Bestimmen Sie anhand des Tilgungsplans (siehe Seite 11) das zugrunde
liegende Tilgungsverfahren und tragen Sie die fehlenden Betrage in die
Tabelle ein.

Herr Schdnfelder nimmt das Kreditangebot der Bank an und wiinscht die
vertragliche Vereinbarung, Sondertilgungen vornehmen zu kénnen.

1.3  Erlautern Sie, aus welchem Grund Herr Schénfelder Sondertilgungen
leisten mdchte.

Herr Schonfelder hat sich friihzeitig um seine private Altersvorsorge gekimmert.
Am 01.01.1994 hat er eine Lebensversicherung abgeschlossen, in die er zu
Beginn eines jeden Jahres 3.600,00 € einzahlt. Die Versicherung wird am
31.12.2018 ausgezahlt.

1.4 Berechnen Sie den Betrag, Uber den Herr Schénfelder bei
Versicherungsende verfligen kann, wenn vertraglich eine jahrliche
Mindestverzinsung von 4 % garantiert ist.

In einem Schreiben teilt das Versicherungsunternehmen Herrn Schénfelder mit,
dass er bei Vertragsende Uber einen garantierten Mindestbetrag von
155.922,28 € aus seiner Lebensversicherung verfligen kann. Laut Vertrag wird
die Versicherungssumme in einer jahrlich vorschissigen Rente in Hohe von
12.000,00 € ausgezahlt.

1.5 Berechnen Sie, wie viele volle Rentenauszahlungen er von seiner
Ansparleistung erhalten wird, wenn die Versicherung seine Einzahlungen
mit 0,9 % verzinst.

Summe

Punkte

15
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Zusatzblatt zu 1. Finanzmathematik
[\ F= '3 (=
zu Teilaufgabe 1.1:

Anlage zum Kontoauszug

Herrn/Frau/Firma Vereinigte Frankenbank eG WeiBenburg
Luitpoldstr. 13, 91781 WeiBenburg
Jiirgen Schonfelder IBAN KONTOAUSDRUCK
Finkenweg 12 DE51 7606 9468 0030 3908 33 30.09.2018
91781 WeiBenburg
BIC: GENODEF1GU1 Anlage 1 zu Auszug Nummer 3
Vorgang WERT UMSATZ EUR
ABRECHNUNG FUR DIE INANSPRUCHNAHME DES
DISPOSITIONSKREDITS: 13.500,00 €
Abrechnungszeitraum: vom 22.09.2018 bis 30.09.2018
Zinsentgelt 30.09. 31,50 S*
Ihre Kreditlinie betrégt 15.000,00 €.
" S = BELASTUNG / H = GUTSCHRIFT

zu Teilaufgabe 1.2:

Kreditangebot fir Herrn Schénfelder

Auszug aus dem Tilgungsplan

Tilgungsverfahren:

Jahr Restschuld Zinsen Tilgung Annuitat

1 13.500,00 € 843,75 € € 3.226,68 €

2 € € 2.531,86 € 3.226,68 €
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2 Funktionaler Zusammenhang Punkte

Im Sportunterricht der 10. Klasse werden Wurfspiele durchgefiihrt. Um die Note 1 zu
erhalten, muss der Ball (ber eine, auf einem Hang (Punkt E) stehende, 4 m hohe Wand
geworfen werden. Die Abbildung zeigt Pauls Wurf. Der Ball wird im Punkt A abgeworfen
und fliegt parabelférmig durch die Punkte B und C.

N

y

-
-

K4
_~B(5|4)

%'A(O | 1,75)

D(10 | 0) Alle Angaben in Meter.
Die Skizze ist nicht maBstabsgetreu.
2.1 Ermitteln Sie nachvollziehbar die Funktionsgleichung der Flugparabel p. 4

(Ergebnis p:y =—0,01x2 + 0,5x + 1,75)

Der Hang wird durch die Gerade h beschrieben, die durch die Punkte D und E
verlauft.

2.2 Bestimmen Sie die Funktionsgleichung des Hanges h. 3
(Ergebnis h:y = 0,15x — 1,5)

2.3 Berechnen Sie die Koordinaten des Auftreffpunktes F des Balles am 4
Hang.

2.4 Zeigen Sie rechnerisch, dass Paul fur diesen Wurf die Note 1 erhalt. 2

2.5 Berechnen Sie, nach wie vielen Metern der Ball den héchsten Punkt der 2

Flugparabel p erreicht.

Summe 15
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3  Trigonometrie ‘ Punkte

Boden \
A
Die Skizze zeigt den rechten unteren Teil eines Hochspannungsmastes. Teile
des Mastes miissen wegen Rostschaden mit Spezialfarbe gestrichen werden.
Die Strecken [DE] und [FG] verlaufen parallel zum Boden.
Es gelten folgende MaBe:
AE = 1,94 m, DE=1,19m, a = <DEA = 108,14°
B =<EDG =67,65°, y = <ADE =45,75°, FD=2,25m, FG=2,23m
3.1 Berechnen Sie die Lénge der Metallstange DA. (Ergebnis: DA = 2,57 m) 3
3.2 Die Metallstangen, die das Dreieck AGF begrenzen, werden mit 5
Rostschutzfarbe angestrichen.
Berechnen Sie die Gesamtlange der zu streichenden Metallstangen.
(Zwischenergebnis: GE = 1,70 m)
Auf Grund der Rostschaden soll zur Stabilisierung eine Strebe s senkrecht zur
Strecke [FG] eingezogen werden.
3.3 Berechnen Sie die Lange der Strebe s. 4
3.4 Eine Firma will die dreieckige Flache DEG fiir Werbezwecke nutzen. 3
Berechnen Sie die Flache, die fir das Firmenlogo zur Verfligung steht.
Summe 15
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4 Stochastik Punkte

Im vergangenen Jahr wurden von den sechs Landern mit den héchsten Ausgaben
far digitale Werbung insgesamt 20,4 Milliarden Euro in diese investiert. Die
folgende Graphik gibt Ihnen Auskunft Gber die Verteilung in diesen Landern.

So viel wird in digitale Werbung investiert

Werbeausgaben in Mrd. € Ausgaben pro Kopfin €*

o 2n I 7« @ s
Deutschiand | ® s

Frankreich [ [ 5 @ 533
Russland — 18 o 13,0
itatien 10 [ 17 ® 285
Niederlande == [ 12 @ =
Btatistia com Duellen: LAB, IWEF, Eurostat
4.1 Erstellen Sie ein Kreisdiagramm (siehe Zusatzblatt auf Seite 16) der sechs 3

Lander aus der oben abgebildeten Graphik, aus dem die Ausgaben flr
digitale Werbung pro Kopf in € abzulesen sind.

4.2 Nehmen Sie zu den Werbeausgaben der Niederlande Stellung. Erklaren Sie 2
kurz, was im Vergleich zu den anderen Staaten auffallt.

4.3 Berechnen Sie das arithmetische Mittel und den Median der gesamten 3
Werbeausgaben der sechs Lander pro Kopf.
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Im Unterricht des Faches Ubungsunternehmen gestalten die Schiiler fiir den
Internetauftritt eines Produktes ein Logo.

Mittels einer Wahl soll die Gestaltung des Logos durch Mehrheitsbeschluss
festgelegt werden. Die Schiler kénnen zwischen drei Schriftfarben (,blau” (b),
,gran“ (g), ,pink* (p)), zwischen zwei Formatierungen (,kursiv® (k), ,fett“ (f)) und zwei
Rahmenformen fir den Schriftzug (,Rechteck” (r), ,Ellipse” (e)) entscheiden.

Jeder Schiiler notiert auf einem Zettel eine Schriftfarbe, auf einem weiteren Zettel
eine Formatierung und auf einem dritten eine Rahmenform und wirft sie in die
jeweils dafiir vorgesehenen Kartons mit der Aufschrift ,Schriftfarbe®, ,,Formatierung®
und ,Rahmenform®.

Durch das einmalige Ziehen aus den drei Kartons wird die optische Gestaltung des
Logos fur den Werbeslogan durch Zufall bestimmt.

Folgendes Baumdiagramm liegt Ihnen zum obigen Sachverhalt vor:

| START l

14 8
27 27

N o

Der Klassenleiter, Herr Wagner, wlrde sich flr das Logo die Kombination aus der
Schriftfarbe ,blau®, einer ,kursiven Formatierung und einer ,rechteckigen®
Rahmenform wiinschen. Er durfte jedoch keine Zettel abgeben.

4.4 Berechnen Sie, mit welcher prozentualen Wahrscheinlichkeit die 2
Wunschgestaltung des Logos des Klassenleiters gezogen wird.

Die Schulerinnen und Schiler sind GUbereingekommen, dass die Rahmenform
,Ellipse” zusammen mit der Schriftart ,kursiv* nicht harmoniert.

4.5 Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass diese Gestaltungsmdglichkeit 3
nicht gezogen wird.

4.6 Beider Abstimmung durfte der Klassenleiter nicht teilnehmen. Erganzen Sie 2
den linken Ast des abgebildeten Baumdiagramms auf Seite 16 unter der
Annahme, Herr Wagner hatte auch an der Wahl teilnehmen dirfen und die
Kombination aus Teilaufgabe 4.4 als Wunsch abgeben.

Summe 15
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Zusatzblatt zu 4. Stochastik

[\ F= T 1 L=
zu Teilaufgabe 4.1:
Kreisdiagramm:
zu Teilaufgabe 4.6:
........ START
| ~
—— ~
| ~
” ~
I S
| RS
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5 Figuren- und Raumgeometrie Punkte

5m

Querschnitt:

/Wand\

Bodenplatte

Familie Frisch mdchte in ihrem Garten ein Schwimmbecken bauen (siehe oben: linke
Skizze). Die Beckenwanne wird aus Beton gegossen, wobei die Bodenplatte 30 cm
hoch und die auf der Bodenplatte senkrecht stehenden Seitenwande 20 cm dick sind
(siehe Querschnitt). Die Beckentiefe betragt 1,50 m.

5.1  Berechnen Sie den Innenradius des Beckens. (Ergebnis: fignen = 1,80 m) 1
5.2 Am Boden des Schwimmbeckens sollen Spezialfliesen verlegt werden. 3
Berechnen Sie die zu fliesende Bodenflache. (Ergebnis: Agogen = 28,18 m?)

5.3 Berechnen Sie das Wasservolumen bei einer Fullhéhe von 1,40 m. 1
5.4  Die Innenwand des Schwimmbeckens bekommt einen wasserdichten Anstrich. 3

Berechnen Sie die Flache, die gestrichen werden muss.

An einer Seite des Schwimmbeckens wird zur
Beschattung ein pyramidenférmiger Sonnen-
schirm aufgestellt, dessen untere Kanten a =3 m
ein Quadrat bilden.

Die Innenhéhe h des Schirmes betragt 0,50 m.

5.5 Berechnen Sie die Stoffflache des Schirmes. 4

5.6 Berechnen Sie die Gesamtlange der
4 Streben s, die von den Ecken des
Schirmes zur Spitze verlaufen.

Summe 15



